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,e-,- ¼vFkZ”kkL=½ f}rh; o’kZ 

l=h; dk;Z 2024&2025 

fiz; fo|kFkhZ] 

tSlk fd ,ebZlh ds fy, dk;ZØe nf'kZdk es a of.kZr gS] ikB~;Øe es a l=h; dk;ks Z a dh 

vf/kHkkfjrk 30% gS vkSj ikB~;Øe dks lQyrkiwoZd iwjk djus ds fy, vkidks l=h; dk;ksZ a 

esa U;wure 40% vadks dh izkfIr vo'; djuh gksxhA /;ku nsa] l=h; dk;ksZ a dks tek fd;s 

fcuk vki l=kar ijh{kk ugha ns ldrs gSaA l=h; dk;Z iwjs djus ls igys] d`i;k vki vyx 

ls Hksth xbZ dk;ZØe nf'kZdk eas iznÙk funZs'kkas dks i<+ yasA izR;sd ikB~;Øe esa v/;kid tk¡p 

l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 'kkfey gaSA vkidks izR;sd ikB~;Øe ds fy, vyx ls l=h; dk;Z rS;kj 

djds bUgsa tek djkuk gSA lqfuf'pr djsa fd vkius mu lHkh ikB~;Øeksa ds l=h; dk;Z 

fu/kkZfjr le; esa tek fd, gSa] ftudh l=kar ijh{kk nsus dh ;kstuk vkiu s cukbZ gSA 

l=h; dk;Z djuk vkjaHk djus ls iwoZ dk;ZØe funsf”kdk ds funsZ”kks a dks /;kuiwoZd le> 

ysaA ;g cgqr egÙoiw.kZ gS fd vki vius f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;ksZ a ds iz”uksa ds mÙkj 

vius “kCnksa esa nsaA vkids mÙkj crkbZ xbZ “kCn lhek esa gh gksus pkfg,A ;kn j[ksa fd bu 

iz”uksa ds mÙkj fy[kus ls vkidh ys[ku dyk esa lq/kkj gksxk vkSj vkidh ijh{kk gsrq rS;kjh 

Hkh gksxhA 

vkidks l=kar ijh{kk esa “kkfey gksus dk ik= cuus ds fy, dk;ZØe funsf”kdk esa crkbZ xbZ 

le; lhekvksa esa gh vius l=h; dk;Z tek djkus gksaxsA ;s l=h; dk;Z vius v/;;u dsanz  

ds la;kstd ds ikl fuEufyf[kr le; lhek ds vanj tek djk nsus pkfg,A 

 

1½ 31 ekpZ 2025 rd mu fo|kfFkZ;ksa ds fy, tks twu 2025 l=kar ijh{kk nsus ds bPNqd gSaA  

2½ 30 flr+++++ acj 2025 rd mu fo|kfFkZ;ksa ds fy, tks fnlEcj 2025 l=kar ijh{kk nsus ds 

bPNqd gSaA  

 

vkidks v/;;u dsanz ls l=h; dk;Z tek djus dh jlhn feysxhA mls laHkky dj j[kasA 

laHko gks rks vius l=h; dk;Z dh ,d QksVks izfrfyfi Hkh vius ikl j[ksaA 

v/;;u dsanz ewY;kadu ds ckn vkids l=h; dk;Z vkidks ykSVk,xkA v/;;u dsanz }kjk 

vkidks feys vad ewY;kadu izHkkx] bXu]w ubZ fnYyh dks Hksts tk,axsA 

 

ge vk'kk djrs gSa fd vki l=h; dk;Z es afn, x, funsZ'kksa ds vuqlkj izR;sd Js.kh ds izR;sd iz'u 

dk mÙkj fy[ksxsaA l=h; dk;ksZa ds mÙkj fy[krs le; fuEufyf[kr ckrksa dks /;ku esa j[ksa% 
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1½ ;kstuk % l=h; dk;Z dks /;ku ls if<+,+A l=h; dk;Z ds iz”u ftu bdkb;ksa ij vk/kkfjr gSa] mUgsa 

/;ku ls if<+,+A izR;sd iz'u dk mŸkj fy[kus ds fy, mlds ckjs esa egRoiw.kZ rF; uksV dj yas] vkSj 

fQj mUgsa rkfdZd Øe esa O;ofLFkr dj yasA 

2½ laxBu % vius mÙkj dh dPph :ijs[kk cukus ls igys dqN csgrj rF;ksa dk pquko vkSj fo”y"sk.k 

dhft,A mÙkj dh izLrkouk vkSj fu"d"kZ ij fo”ks"k /;ku nsaA mÙkj fy[kus ls iwoZ ;g lqfu”kfpr dj 

yas fd % 

d½ vkidk mÙkj rdZlaxr vkSj lqlaxr gS( 

[k½ okD;ksa vkSj vuqPNsnkasa esa Li"V laca/k gS( rFkk 

x½ mÙkj vkids Hkko] 'kSyh vkSj izLrqfr ds vk/kkj ij lgh gSA 

3½ izLrqrhdj.k % tc vki vius mÙkj ls larq"V gks tk,¡ rks tek djkus ds fy, l=h; dk;ksZa ds 

iz”uksa ds mÙkj dh LoPN izfr rS;kj djsaA mÙkj lkQ&lkQ vkSj viuh gLrfyfi esa fy[kuk vfuok;Z 

gSA ;g vo”; lqfuf”pr dj yas fd vkidk mÙkj fu/kkZfjr 'kCn&lhek ds Hkhrj gh gksuk pkfg,A 

'kqHkdkeukvksa ds lkFk! 

 

 

 

ikB~;Øe la;kstd 

lkekftd foKku fo|kihB]  

bXuw] ubZ fnYyh  
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,e-bZ-lh-&006/106 yksd vFkZ”kkL= 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh-&006/106 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh--006/106@,-,l-Vh-¼Vh-,e-,-½@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

 

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- (i) **lekt dk lexz dY;k.k vko”;d #i ls oS;fDrd mi;ksfxrk Lrj ij fuHkZj 

djrk gS**- bl dFku ds vkyksd esa lkekftd dY;k.k Qyu ds fofHkUu n`f’Vdks.kksa dh 

O;k[;k djsaAljdkjh gLr{ksi fdl izdkj ls udkjkRed ckg~;rkvksa ls tqM+h leL;kvksa dk 

eqdkcyk dj ldrk gS\ 

 

(ii) lkoZtfud fu.kZ;u fdl izdkj oS;fDrd fu.kZ;u ls fHkUu izdkj dk gksrk gS\ 

lksnkgj.k le>k;saA O;fDr fdl vk/kkj ij lkekftd voLFkkvksa (social status) dks 

Js.khc) djrk gS\ 

2- cktkj foQyrk ls vkidk D;k vk”k; gS \ cktkj foQyrkvksa dk ys[kk tks[kk nsaA 

,dkf/kdkjh “kfDr ls tqM+h leL;kvksa ls fuiVus ds fy, fdl izdkj ds jkT; gLr{ksi dh 

vko”;drk gksrh gS\ 

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- LFkkuh; lkoZtfud oLrqvksa ,oa lsokvksa dh fo”ks’krkvksa dks crk;saA D;k vki ,slk ekurs gks 

fd *ukxfjd miHkksDrk p;u* dh LFkkuh; ljdkjksa }kjk vuns[kh dh tkrh gS\ mnkgj.k nsrs 

gq, O;k[;k djsaA 

4- lkoZtfud O;; ,oa futh O;; esa varj crk;saA lkoZtfud O;; fdl lhek rd fd;k tk 

ldrk gS\bl laca/k esa ,p MkYVu }kjk izfrikfnr vf/kdre lkekftd ykHk fl)kar dh 

O;k[;k djsaA 
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5- fuEufyf[kr ij laf{kIr uksV fy[ksa 

(i) oSf”od “kkafr funsZ”kkad 

(ii) uk”k larqyu  

(iii) nksgjk la?kokn 

(iv) Mwcrh gqbZ ykxrsa 

6- foRrh; ?kkVk D;k gS\ fdu fdu mik;ksa }kjk ?kkVs dh foRr O;oLFkk dk forh;eku fd;k tk 

ldrk gS\  

7- vki *lef’Vxr vkfFkZd vfLFkjrkvksa* ls D;k le>rs gks\ vki lef’Vxr vkfFkZd vk?kkrksa 

(shocks) ls ihfM+r vFkZO;oLFkk dks fLFkjrk iznku djus gsrq fdu uhfrxr la;a=ksa dk lq>ko 

nsaxsa\ 
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,ebZlh&007 % varZjk’Vªh; O;kij ,oa foÙk 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikB~;Øe dksM % ,ebZlh&007 

l=h; dk;Z dksM % ,ebZlh&007@l=h; dk;Z@2024&25 

dqy vad % 100 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

 

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- fjdkMksZ ds rqyukRed ykHk fl)kar dh vkykspukRed ppkZ dhft,a A ;g ,Me fLEFk 

dh iw.kZ ykHk fl)kar ls dSls fHkUu gS\ 

 

2- O;kikj “krksZ ds fofHkUu ladYiukvksa dks le>kb;saA fizfc”k }kjk le>k;s x;s O;kikj 

“krksZ ds izo.krkvksa dh rqyukRed tk¡p dhft,A 

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- varjkZ’Vªh; O;kikj ds cgqdks.k <k¡ps dks le>kb;saA blds eq[; dkjd dks le>kb;sA 

4- vkfFkZd ,dhdj.k ds fofHkUu Lo:Ik D;k gSa\ O;kikj&ifjorZu O;kikj&lt̀u ls fdl 

izdkj fHkUu gS\ 

5- varjkZ’Vªh; eqnzk iz.kkyh ds mn~~Hko dh O;k[;k dhft,A varjkZ’Vªh; eqnzk o foÙkh; 

izk.kkyh ds izòfÙk;ksa dh tk¡p dhft,A 

6- O;kikj j{kk ds fofHkUu vkStkjksa dh ppkZ dhft,A dksVk rFkk VSfjQ ds chp varj 

dhft,A 

7- fLFkj rFk pj fofue; njksa ds rqyukRed xq.kksa dh vkykspukRed tk¡p dhft,A 
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एमईसी-107: अंतरराष्ट्र ीय व्यापार ,oa विकास 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

 

पाठ्यक्रम कोड: एमईसी-107  

सत्रीय कायय कोड: एमईसी-107  / एएसटी-1/2024-2025 

कुल अंक: 100 

 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA 

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1) रिकार्डो के तुलनात्मक लाभ के सिद्ाांत की आलोचनात्मक चचाा कीसिए। यह एर्डमस्मिथ के सनिपेक्ष लाभ के 

सिद्ाांत िे सकि प्रकाि सभन्न है? 

2) व्यापाि शतों की सिसभन्न अिधािणाओां की व्याख्या कीसिए। पे्रसिश द्वािा िमझाए गए व्यापाि शतों के 

व्यिहाि की आलोचनात्मक िाांच कीसिए। 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

 

3) अांतिााष्ट्र ीय व्यापाि के िहुपक्षीय ढााँचे की व्याख्या कीसिए। इिकी प्रमुख सिशेषताओां की व्याख्या कीसिए। 

4) आसथाक एकीकिण के सिसभन्न रूप क्या हैं? व्यापाि सिपथन, व्यापाि िृिन िे सकि प्रकाि सभन्न है? स्पष्ट् 

कीसिए। 

5) अांतिााष्ट्र ीय मौसिक प्रणाली के क्रसमक सिकाि का िणान कीसिए। अांतििाष्ट्र ीय मौसिक औि सित्तीय प्रणासलयोां 

में रुझानोां की िाांच कीसिए। 

6) व्यापाि िांिक्षण के सिसभन्न िाधनोां की चचाा कीसिए। कोटा औि टैरिफ (प्रशुल्क) के िीच अांति कीसिए। 

7) स्मिि (सनयत) औि लचीली (नम्य) सिसनमय दिोां के िापेक्ष गुणोां औि दोषोां का िमालोचनात्मक पिीक्षण 

कीसिए। 
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,e-bZ-lh-bZ-&008 % lkekftd {ks= vkSj i;kZoj.k dk vFkZ”kkL=  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh-&008 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh-bZ-008@,-,l-Vh-¼Vh-,e-,-½@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mÙkj nsaA 

Hkkx & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- vk; ds Lrj dks fodkl dk lwpd eku ysuk fdl izdkj ls fodkl ds cgqvk;keh Lo:i ds 

fu:i.k ds mÌs”; dk guu dj nsrk gS\ O;k[;k djsaA  

2- mi;qDr lS)kafrd rdksZa ds vk/kkj ij xksMZu ds bl fopkj ij ppkZ djsa fd fdlh eRL;dh 

dk vHkh’V vkdkj og gS tks /kkj.kh; :i ls lalk/ku yxku dks vf/kdre djrk gksA  

 

Hkkx & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- *uoDykfldh vFkZ”kkL=* ls *laLFkkRed vFkZ”kkL=* dh vksj laØe.k dh O;k[;k djsaA  

4- i;kZoj.k izdk;ksZa ds ewY;kadu dh *vkHkkl dher* vkSj *lq[kk; dher* fof/k;ksa esa ewy varj 

D;k gS\ 

5- fofHkUu izdkj ds *lka>k laink lalk/kuksa* ij ,d fVIi.kh fy[ksaA 

6- lgL=kCnh 2000 ds izkjafHkd o’kksZa esa Hkkjr esa *f”k{kk O;;* ds {ks=h; varj Li’V djsaA  

7- lkoZtfud LokLF; lqfo/kkvksa esa *iz;ksDrk “kqYd* ykxw fd, tkus ds i{k dk iks’k.k djsaA ,sls 

fopkj ds i{k-foi{k esa D;k rdZ fn, tk ldrs gSa\ 
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,e-bZ-lh-&108 % lkekftd {ks= vkSj i;kZoj.k dk vFkZ”kkL=  

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh-&108 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh--108@,-,l-Vh-@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- i;kZ voØe.k dh vksj ys tkus okyh fofHkUu **ckt+kj ds foQyrk** dh fLFkfr;ksa ij ppkZ 

djsaA 

2- Jfedksa ds LokLF; vkSj mRikfnrk esa ;ksxnku djus esa *n{krk et+nwjh* ds egÙo ij ppkZ 

djsaA  

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- le>k,a fd fdl izdkj xjhch dqiks’k.k dk ,dek= fu/kkZjd ugha gSA  

4- vuohdj.kh; lalk/kuksa ds vHkh’V iz;ksx esa vkus okyh ewyHkwr pqukSfr;ksa ij ppkZ djsaA 

5- v-lrr~ rFkk lrr~ dky ifjos”kksa esa uohdj.kh; lalk/kuksa ds vHkh’V iz;ksx fo’k;d ifj.kkeksa 

dh O;qRifÙk djsaA  

6- lkoZtfud lsokvksa ds izko/kku ds lanHkZ esa *v)Z ckt+kj* dh ladYiuk dk o.kZu djsaA 

8- eqQ~r[k+ksjh dh fo|ekurk vkSj vHkko nksuksa n”kkvksa esa LokLF; chek Ø; ds fy, vHkh’Vrk dh 

“krksZa dh O;qRifÙk djsaA 
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,e-bZ-lh-&109 % vFkZ”kkL= esa vuqla/kku fof/k;k¡ 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

ikB~;Øe dksM% ,e-bZ-lh-&109 

l=h; dk;Z dksM % ,e-bZ-lh--109@,-,l-Vh-¼Vh-,e-,-½@2024-25 

iw.kkZad % 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

2- **”kks/k dk;Z essa fuxeukRed dk;Ziz.kkyh (Deductive Strategy) rdksZa ds vuqiz;ksx ls izkjaHk 

gksrh gS ftlls lkekU; fu’d’kZ fudkys tkrs gS** - bl dFku ds vkyksd esa ,d “kks/k izLrko 

dk fuekZ.k djsa ftlesa “kks/k izfdz;k es lfEefyr lHkh pj.kksa dk lekos”k gksA 

 

3- Lkkekftd foKkuksa esa “kks/k djus gsrq funsZ”kd fl+)kar (guiding principle)ds #i esa 

vkykspukRed <kapsa dh izeq[k fo”ks’krkvksa dks crk;saA D;k vki ,slk ekurs gSa fd 

vkykspukRed <kapk i”p izR;{kokn rFkk fuoZpukRed <kapksa ls gVdj gS\ dkj.k nsaA 

 

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

4- izrhixeu izfreku ds fofHkUu :iksa dh O;k[;k djsaA  

lu~ 2020 ls lEcfU/kr mRRj izns”k jkT; ds 46 tuinksa d s dkYifud vkadM+ksa ds vk/kkj ij 

izrhixeu ds ifj.kke bl izdkj fn, x, gSa+% 

              

             Log C= 4.30-1.34 log P +0.17 log Y  

                  Se= (0.91)      (0.32)      (0.20)            𝑅
2

= 0.27 

tgka C=  izfr o’kZ izfr flxjsV iSd dk miHkksx   

        P= izfr iSd flxjsV dh dher 

        Y=  izfr O;fDr iz;ksT; vk;  

mijksDr ds vk/kkj ij fuEu iz”uksa ds mRrj bsaA 

(i) flxjsV dh ekax dh dher yksp D;k gksxh\ 

(ii) flxjsV dh vk; dh yksp D;k gksxh\ 

(iii)    vki mij fn;s gq, lek;ksftr 𝑅
2
 ls 𝑅2

 fdl izdkj Kkr djksxsA 
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4- izfrfuf/k izfrp;u (representative sample)D;k gS\ lksnkj.k O;k[;k djsa fd ;kn`fPNd 

izfrp;us xSj-;kn`fPNd ls izfrp;u fdl izdkj fHkUu gksrk gS\ ;knf̀PNd izfrp;u fdl izdkj fdlh 

vuqfefr dh vfHkfufr dk fuokj.k djus esa lgk;d gksrk gSA 

5- ifjek.kkRed ,oa xq.kkRed “kks/k esa varj crk;saA xq.kkRed “kks/k ds vkadM+ksa ds fo”ys’k.k dh 

rduhd ds :i esa lgxkferk fo”ys’k.k dh fof”k’Vrkvksa ,oa iz;ksT;rk dh ppkZ djsaA 

6- la;qDr lwpdkad D;k gS\ mnkgj.k nsrs gq, la;qDr lwpdkadksa dh jpuk dh izfØ;k dh 

O;k[;k djsaA  

7- fuEufyf[kr ij laf{kIr uksV fy[ksa 

  (i) dkjd Hkkj.k (Factor Loading) 
(i) fo’k; oLrq fo”ys’k.k ds n`f’Vdks.k (approaches of content analysis) 
(ii) “kks/k vfHkdYiuk (Research Design) 
(iii) fØ;kRed “kks/k (Action Research) 
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एम.ई.सी.ई.-001: अर्यवमवत विवियााँ 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.ई.-001 

सत्रीय कायय कोड: एमईसीई-001/एएसटी/2024-25 

अधिकतम अंक: 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d   

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

1. सिषमसििारिता का क्या अथा है? इिके क्या परिणाम हैं? आप सकिी आांकड़ोां के िमूह में 

सिषमसििारिता की उपस्मिसत का पता सकि प्रकाि लगाते हैं? 

2. गत्यात्मक प्रसतमान िे क्या तात्पया है? िमझाइए सक सनम्नसलस्मखत प्रसतमान का अनुमान कैिे लगाया िा 

िकता है: 𝑦𝑡 = 𝛼 + 𝛽𝑥𝑡 + 𝛾𝑦𝑡−1 + 𝑢𝑡, िहााँ |𝛾| < 1 औि 𝑢𝑡 = 𝜌 𝑢𝑡−1+ 𝑣𝑡 है। 

उपिोक्त मॉर्डल में 𝑣𝑡  स्वतांत्र रूप िे औि िामान्य रूप िे सितरित है, सििका माध्य शून्य औि सिििण 

𝜎2 औि |𝜌| < 1 है। 

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

ifjek.kkRed iz”uksa ij “kCn lhek ykxw ugha gksrhA 

 

3. प्रतीपगमन िमीकिण 𝑌𝑖 = 𝛼 + 𝛽𝑋𝑖 + 𝑢𝑖 पि सिचाि कीसिए, िहााँ 𝑢𝑖 एक प्रिांभाव्य तु्रसट पद है। 

अ) िताइये सक 𝛼 औि 𝛽 के आकलक कैिे प्राप्त सकए िा िकते हैं? 

ि)  तु्रसट पद के सलए आप क्या मान्यताएां  िनाएां गे? 

ि) आकलक कौन िे िीिीय गुणधमों को पूिा किते हैं? 

4. युगपत िमीकिण प्रणाली में असभसनधाािण का क्या अथा है? सनम्नसलस्मखत मॉर्डल में िमीकिणोां की 

असभसनधाािण स्मिसत की िााँच कीसिए: 

मााँग फलन : 𝑄𝑡 = 𝛼0 + 𝛼1𝑃𝑡 + 𝛼2𝑋𝑡 + 𝑢1𝑡 

आपूसता फलन : 𝑄𝑡 = 𝛽0 + 𝛽1𝑃𝑡 + 𝑢2𝑡 
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5. िेखीय प्रासयकता प्रसतमान (LPM) की िीमाएाँ  क्या हैं? िताइये सक प्रोसिट प्रसतमान द्वािा इन िीमाओां का 

कैिे ध्यान िखा िाता है? 

6. प्रसतगमन प्रसतमान का अनुमान लगाते िमय आपने पाया सक व्याख्यात्मक चि को सनसित तु्रसट के िाथ 

मापा गया है। प्रसतमान सनसदाष्ट् कीसिए। प्राचलोां पि इिके क्या परिणाम हैं? 

7. सनम्नसलस्मखत पि िांसक्षप्त सटप्पसणयााँ सलस्मखए: 

अ) आभािी चि िाल  

ि) िामान्यीकृत नू्यनतम िगा प्रसतमान  
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एम.ई.सी.ई-003: बीमांधकक अर्यशास्त्र: धसद्ांत एिं व्यवहार 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.ई-003 

सत्रीय कायय कोड: एमईसीई-003/एएसटी/2024-25 

अधिकतम अंक: 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA [kaM&d ls izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA 

bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA [kaM&[k ls izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa 

nsuk gSA [kaaM&[k ds izR;sd iz”u dk eku 12 vad dk gSA 

 

[kaM & d   

 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1) िीमा के्षत्र के उन महत्वपूणा पहलुओां पि चचाा कीसिए िो सिसनयसमत हैं। 

2) गत्यात्मक सित्तीय सिशे्लषण  (DFA) मॉर्डल की िांिचना का िणान कीसिए। DFA मॉर्डल िनाते िमय 

आप ब्याि दि के चयन हेतु सकन व्यािहारिक मुद्ोां पि सिचाि किें गे? 

 

[kaM & [k 

 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3) अग्र-िांसिदा के िहु-अिसध सद्वपद मॉर्डल की व्याख्या कीसिए। कॉक्स-िॉि-रूसिनस्टीन मॉर्डल पि चचाा 

कीसिए। 

4) सित्त के आधुसनक सिद्ाांत यूसनट-सलांक्र्ड (इकाई-िम्बन्ध) िीमा के सलए नए मूल्ाांकन सिद्ाांत कैिे 

प्रसु्तत किते हैं? 

5) िहुल- ह्रािांकीय सिद्ाांत  की व्याख्या कीसिए। 

6) 'आिीिन िासषाकी िांसिदा' क्या है? इिका 'िीमाांसकक ितामान मान' कैिे सनधाारित सकया िाता है? 

7) चिम मान सिद्ाांत (EVT) क्या है? इिकी िीमाएाँ  क्या हैं? 
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एम.ई.सी.ई-103: बीमांधकक अर्यशास्त्र: धसद्ांत एिं व्यवहार 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

 

पाठ्यक्रम कोड: एम.ई.सी.ई-103 

सत्रीय कायय कोड: एमईसीई-103/ टीएमए/2024-25 

अधिकतम अंक: 100 

 

uksV %  lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1) व्यस्मक्तयोां के सलए स्वास्थ्य िीमा क्योां महत्वपूणा है? सिसभन्न प्रकाि के स्वास्थ्य िीमा अनुिांधोां का िणान 

कीसिए।  

2) िोस्मखम शब्द को परिभासषत कीसिए। िोस्मखम की सिसभन्न शे्रसणयोां पि चचाा कीसिए। िोस्मखम का मूल्ाांकन 

कैिे सकया िाता है? 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

 

3) बै्लक-शोल्स प्रमेय सकन मान्यताओां पि आधारित है? बै्लक-शोल्स प्रमेय के महत्वपूणा सनष्कषा क्या हैं?  

4) िासषाकी का क्या अथा है? सिसभन्न प्रकाि की िासषाकी के िीच अांति कीसिए।  

5) िोस्मखम प्रिांधन के सलए पािांपरिक दृसष्ट्कोण औि एकीकृत दृसष्ट्कोण के िीच अांति कीसिए।  

6) चिम मान सिद्ाांत के महत्व को उिागि कीसिए।  

7) सनम्नसलस्मखत पि िांसक्षप्त सटप्पसणयााँ सलखें:  

(अ) सनके्षप सनसध  

(ि) शुद् (सनिल) ितामान मूल्  

(ि) िोस्मखम फलन  
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,ebZlhbZ&004 % foÙkh; laLFkk ,oa ckt+kj 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z 

ikB~;Øe dksM % ,ebZlhbZ&004 

l=h; dk;Z dksM % ,ebZlhbZ&004@l=h; dk;Z@2024&25 

dqy vad % 100 

uksV % lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d   

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

1- ,d vk/kqfud vFkZO;oLFkk esa foÙkh; iz.kkyh ds izÑfr dh O;k[;k dhft,] mlds eq[; 

laLFkkvksa] ckt+kj rFkk vkSt+kjksa ds ckjs esa le>krs gq,A foÙkh; ckt+kj esa dks’k&izokg dh 

ladYiuk dks le>kb;sA 

 

2- ekdksZfoV~t+ ds dq”ky iksVZQksfy;ksa p;u dh ppkZ dhft,A iw¡th ifjlEifÙk ewY; 

fu/kkZj.k fl)kar bl ij dSls vk/kkfjr gS\ 

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

3- C;kt nj dh “krZ <k¡pk ls lacf/kr fofHkUu fl)karksa dh vkykspukRed tk¡p dhft,A 

4- MsfjofVo ewY; fu/kkZj.k lcaf/kr CySd&”kksy QkZeqyk dh ppkZ dhft,A 

5- fdlh QeZ ds fyojst dh ladYiuk dh ppkZ dhft,A mi;ksx fd, tkus okys eq[; 

foÙkh; rFkk fyojst vuqikrksa dh ppkZ dhft,A eVZu&feyj izes; le>kb;sA 

6- }Srh; ckt+kjksa esa tek iz.kkyh dks vko”;drk rFkk Hkwfedk le>kb;sA dLVksfM;y lsok 

ds ladYiuk dks le>kb;sA 

7- fLFkj fofue; njksa dh ifjfLFkfr esa eqnzk uhfr dh rqyuk dhft, pj fofue; njksa dh 

ifjfLFkfr esa eqnzk uhfr ds lkFkA 
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,eth,lbZ&009% dk;Z] jkstxkj vkSj mRikfnrk esa lfEefyr tsaMj eqís 

f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikBîØe dksM% ,eth,lbZ&009 

l=h; dk;Z dksM% ,eth,lbZ&009@Vh,e,@2024&25 

vf/kdre vad% 100  

 

uksV % lHkh iz”uksa ds mRrj nsaA  

[kaM & d   

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1- D;k vkidks yxrk gS fd dke dks tsaMj ds –f"Vdks.k ls iqu% ifjHkkf"kr fd;k tkuk pkfg,\ 

mi;qä dsl LVMht vkSj MsVk ds lkFk vius mÙkj dh iqf"V dhft,A 

2- Je cktkj HksnHkko vkSj 'kks"k.k ls lacaf/kr fofHkUu fl)karksa dh mi;qä mnkgj.k ds lkFk O;k[;k 

dhft,A 

 

 

[kaM & [k 

izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 500 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 12 vad dk gSA 

 

3- dk;ZLFky ij ;kSu mRihM+u ds çfr dkuwu dh D;k çfrfØ;k jgh gS\ O;kolkf;d LokLF; vkSj 

lqj{kk ¼vks,p,l½ ls lacaf/kr dkuwuksa dh O;k[;k dhft, A 

4- efgykvksa ds la?khdj.k ds lanHkZ esa Jfed la?k dh xfrfof/k;ksa ij ppkZ dhft, A 

5- dke esa efgykvksa dh mifLFkfr bruh egRoiw.kZ D;ksa gS\ lkaf[;dh; v–';rk ds dkj.kksa dh 

O;k[;k dhft, A 

6- le; ds lkFk tsaMj Lrjhdj.k dSls ifjofrZr fd;k x;k] ppkZ dhft, A 

7- fuEufyf[kr ij laf{kIr uksV~l fy[ksa% 

i½ t‚c ØkÅfMax ifjdYiuk 

ii½ lkearh lekt  

iii½ efgyk ns[kHkky çnkrk 

iv½ vukSipkfjd vFkZO;oLFkk esa ^^nksxquk cfg"—r^^% çoklh Jfed 
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एमडब्लूजी 111: अर्थव्यवस्र्ा में महहलाए ं
f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikBîØe dksM% एमडब्लूजी &111 
l=h; dk;Z dksM% एमडब्लजूी &111@Vh,e,@2024&25 

vf/kdre vad% 100  

 

[kaM & d   

 

निम्ननिखित प्रश्न का उत्तर िगभग 1500 शब्दों में दीनिए  

प्रश्न 1. निम्ननिखित में से नकसी एक प्रश्न का उत्तर दें :                                                      

वीनियद देिें https://www.youtube.com/watch?v=j9I7pDhMg30  (अोंगे्रजी)  

अथिा 

https://www.youtube.com/watch?v=H2pReSdUnFM (न ोंदी)  

नािीिादी सिद्वता को उद्धृत किते हुए इकाई 1 औि 2 (खांर्ड 1) औि इकाई 6 औि 7 (खांर्ड 2) की 

अपनी िमझ के आधाि पि िीसर्डयो में चचाा की आलोचना सलखें। 

अथिा 

"अथाव्यििा में मसहलाओां की स्मिसत: िाष्ट्र ीय औि अांतिााष्ट्र ीय परिदृश्य" पि एक सनिांध सलखें। नािीिादी 

सिद्वता प्रदान किके अपने तकों को उसचत ठहिाएाँ । 

 

 

[kaM & [k 

प्रश्न 2. भाित में मसहलाओां के काया पि िैश्वीकिण के प्रभाि को स्पष्ट् कीसिए। 

 

प्रश्न 3. प्रिाि एिां तस्किी के िीच अांतिंिांधोां को स्पष्ट् कीसिए। 

 

प्रश्न 4. क्या आप श्रम शस्मक्त में मसहलाओां के िांगसठत होने औि प्रसतिोध किने के तिीके में कोई 

िदलाि देखते हैं? केि अध्ययन देकि अपने उत्ति की पुसष्ट् किें । 

 

प्रश्न 5. सकन्ी ां दो ििकािी कायाक्रमोां/योिनाओां/सिधानोां का िणान कीसिए सिन्ें हाल ही में असधक 

मसहलाओां को कायािल में आकसषात किने के सलए शुरू सकया गया है। 

 

प्रश्न 6. मसहलाओां औि कायों की िैद्ाांसतक रूपिेखा सलखें। 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=j9I7pDhMg30
https://www.youtube.com/watch?v=H2pReSdUnFM
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एमईडीएसई 046: ववकास: मुद्दे और चुनौतियााँ 
f”k{kd ewY;kafdr l=h; dk;Z ¼Vh,e,½ 

 

ikBîØe dksM% एमईडीएसई 046 
l=h; dk;Z dksM% एमईडीएसई 046@Vh,e,@2024&25 

vf/kdre vad% 100  

 

uksV % izR;sd iz”u dk mRrj yxHkx 700 “kCnksa esa nsuk gSA bl [kaM dk izR;sd iz”u 20 vad dk gSA 

 

1. िािनीसतक सिकाि क्या है? िािनीसतक सिकाि के सिसभन्न गुणोां की व्याख्या कीसिए। 

2. गिीिी के दुष्चक्र की व्याख्या कीसिए। गिीिी के कािणोां औि प्रभाि पि चचाा कीसिए।  

3. िनिांख्या सिकाि का ििदान औि असभशाप है? कथन स्पष्ट् कीसिए| 

4. िमािेशी सिकाि क्या है? िमािेशी सिकाि के कािणोां एिां उपायोां का िणान कीसिए। 

5. सिकाि में स्वास्थ्य की भूसमका पि चचाा कीसिए। स्वास्थ्य देखभाल के सिसभन्न घटकोां का 

िणानकीसिए| 


